

В диссертационный совет 24.1.033.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской академии наук
123001, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
тел. +7 495 690-63-85, email: inafr@ivafr.ru

Отзыв

на автореферат диссертации

Бутко Александра Александровича

**«Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг
на международные отношения в Юго-Восточной Азии»,**

представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования

Автореферат диссертации «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» в полной степени отражает цели, задачи, структуру, содержание, защищаемые положения и основные выводы диссертационного исследования.

Проблема реки Меконг является интересной не только с точки зрения естественных наук, но и гуманитарных. Водные противоречия влияют на развитие отношений шести стран речного бассейна, а также используются внешними силами в качестве важного направления внешней политики. Последнее обусловлено большой ролью реки в экономическом развитии стран субрегиона, а также спорами по вопросу использования ее ресурсов, которые можно использовать в своих интересах.

Тема выбрана очень своевременно, так как пик ухудшения экологической ситуации в речном бассейне, после строительства Китаем каскада ГЭС в верхнем течении Меконга совпал еще с обострением борьбы КНР и США за влияние в регионе. Наложение этих двух факторов привело к политизации водной проблемы Меконга, что, однако, не отменяет всю сложность сложившейся там ситуации. В частности, наиболее последствия имеют место в странах низовья реки – Камбодже и Вьетнаме.

Изменение гидрологического режима Меконга нанесло ущерб связанному с ним камбоджийскому озеру Тонлесап – главному источнику питания для местного населения, а также вьетнамским сельскохозяйственным угодьям – важным источникам риса для мирового рынка и естественно судоходству, особенно в сухой сезон. С учетом имеющихся тенденций, а также взаимосвязанности развития континентальной и островной части Юго-Восточной Азии, можно утверждать о растущем влиянии водного фактора во всем регионе.

Вышесказанное объясняет выбор территориальных рамок исследования, охвативших не только страны бассейна реки, но и государства ЮВА и крупных нерегиональных игроков. Выбранные хронологические рамки также позволили понять логику межгосударственного взаимодействия по вопросу Меконга. В связи с этим справедливо сделать вывод о новизне проведенного исследования. Несмотря на достаточно большое количество работ, посвященных тем или иным сторонам проблемы Меконга, комплексное изучение этого вопроса на фоне текущей обстановки в регионе не производилось.

В ходе работы автор использовал большое количество литературы и источников, подготовленных самыми разными организациями и специалистами из азиатских и европейских государств. На основе выбранной методологической базы был получен результат, который выглядит соответствующим реальной ситуации. Несмотря на углубление противоречий вокруг использования водных ресурсов, страны бассейна Меконга в целом стремятся сотрудничать в решении спорных вопросов, связанных с Меконгом. Это усиливает интеграцию континентальных стран ЮВА с Китаем, а также их зависимость от него.

Структура диссертации сбалансирована и подчинена ее цели – определению влияния водной проблемы Меконга на международные отношения в Юго-Восточной Азии. Содержащиеся в заключении выводы аргументированы, логичны и убедительны. Сильной стороной работы

является наличие прогнозной части, которая позволяет лучше понимать направление происходящих в регионе процессов.

В то же время работа имеет свои недостатки. Автор справедливо утверждает о наличии интеграционных процессов внутри субрегиона Большого Меконга, усиливаемых трансграничным речным сотрудничеством. В то же время сами эти процессы описаны недостаточно. Основное внимание автор уделил укреплению связей между Китаем и остальными странами речного бассейна, мало что сказав о связях между последними. Китайско-вьетнамские территориальные споры в Южно-Китайском море хоть и упоминаются в качестве фактора, препятствующего усилению КНР в субрегионе, однако в контексте последних событий, связанных с поднятием уровня американо-вьетнамских отношений, этому моменту можно было бы уделить больше внимания.

В целом, замечания не носят принципиального характера и не умаляют научной значимости диссертации А. А. Бутко. Диссертация Бутко А.А. «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заведующий Центром Юго-Восточной Азии,
Австралии и Океании
Института востоковедения РАН
д.и.н.

mosyakovd@gmail.com, +7 916 163-01-79



Мосяков Д.В.